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Tak for brevet af 14. maj 2009 vedr. behovet for, at EU-landene 
fastholder de løfter, de har afgivet om øget udviklingsbistand.

Jeg er enig i, at det er afgørende, at alle de 15 gamle EU-lande lever op til 
målsætningen om at yde 0,51 pct. af BNI i udviklingsbistand i 2010 og 
0,7 pct. i 2015. Danmark ligger allerede langt over dette mål, og det er 
vigtigt at få alle de andre lande med. Jeg er også enig i Concord-
rapportens konklusioner om, at stigningstaksten fra 2007 til 2008 i EU-
landenes udviklingsbistand langt fra er tilfredsstillende. Den økonomiske 
krise bør ikke være en undskyldning for ikke at leve op til løfterne. 
Danmark er blandt de lande, der har stået hårdest på, at EU skal sende et 
entydigt signal om, at vi leverer det, vi har lovet.

Desuden bør vi internationalt styrke overvågningen af, at 
bistandsløfterne honoreres. Denne holdning har Danmark fremført klart 
og utvetydigt over for de andre EU-lande på EU-rådsmødet i Bruxelles 
den 18.-19. maj, og det er et synspunkt, jeg vil blive ved med at gentage.

Det er vigtigt for mig at understrege, at man umuligt kan adskille klima-
og udviklingsudfordringerne. Når vi bygger veje, brønde og skoler, skal 
vi også sørge for at tilpasse aktiviteterne til de lokale klimaudfordringer. 
Det er et spørgsmål om adgangen til opdyrkelig jord, rent drikkevand og 
sundhed for millioner af mennesker i de fattigste lande. Klimaindsatsen i 
udviklingslandene hverken kan eller bør isoleres fra den øvrige 
udviklingsindsats.

Danmark ydede i 2008 ca. 1,2 mia. kr. i bistand til klimatilpasning i 
udviklingslandene, herunder klimasikret vejbyggeri, skolebyggeri, og 
landbrugsudvikling samt bidrag til multilaterale partnere, bl.a. UNEP.   

Jeg er uenig, når det fremføres, at Danmark ikke når sine mål. Vi følger 
OECD's retningslinjer for opgørelsen af bistand. De har været gældende 
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i mange år og afgrænser klart, hvad der kan medregnes som 
udviklingsbistand. Derfor er det forkert at hævde, at Danmarks bistand 
kun er 0,71 pct. Vi mere end efterlever år efter år den internationale 
målsætning om et højt bistandsniveau. Og vi arbejder hårdt for at alle 
andre lande skal gøre det samme.

Med venlig hilsen

Ulla Tørnæs


